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	PROTOKOLL
	UTSKOTTSSAMMANTRÄDE 2025/26:30

	DATUM
	2026-06-04

	TID
	9.30–9.40

	NÄRVARANDE
	Se bilaga 1




	§ 1
	Justering av protokoll

Utskottet justerade protokoll 2025/26:29.


	§ 2
	Krav på kommunala lantmäterimyndigheters ärendehanteringssystem (CU40)

Utskottet fortsatte beredningen av proposition 2025/26:257 och motion.

Utskottet justerade betänkande 2025/26:CU40.

C-ledamoten anmälde reservationer.


	§ 3
	Riksrevisionens rapport om statens insatser för trygga bostadsaffärer (CU43)

Utskottet fortsatte beredningen av skrivelse 2025/26:225.

Utskottet justerade betänkande 2025/26:CU43.


	§ 4
	Förslag till förordning om den 28:e ordningens bolagsregelverk ”EU Inc.” (CU44)

Utskottet fortsatte subsidiaritetsprövningen av COM(2026) 321.

Utskottet justerade utlåtande 2025/26:CU44.

S-, V- och MP-ledamöterna anmälde en reservation.


	§ 5
	Sammanträdestid

Utskottet beslutade att sammanträdet tisdagen den 16 juni 2026 får pågå under arbetsplenum i kammaren.





	§ 6

	EU-information

Utskottet beslutade att begära ytterligare information från regeringen om kommissionens förslag till förordning om ett 28:e bolagsrättsligt regelverk ”EU Inc.” COM(2026) 321.

S- och MP-ledamöterna anmälde specifika frågeställningar som de önskar information om (se bilaga 2). 

Denna paragraf förklarades omedelbart justerad.


	§ 7
	Nästa sammanträde

Nästa sammanträde äger rum tisdagen den 16 juni kl. 11.00.





	Vid protokollet





Justeras den 16 juni 2026


Andreas Lennkvist Manriquez
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	N = närvarande
	X = ledamöter som deltagit i handläggningen

	R = omröstning med rösträkning
	O = ledamöter varit närvarande men inte deltagit
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EU Inc och den 28:e bolagsregimen

Bakgrundtill centrala frégor til regeringen om arbetsréit, kontroll, skatter och arbetstagarskydd

Inledning

EU-kommissionens arbete med EU Inc, den sé kallade 28:e bolagsregimen, syftar till att skapa en
frivilig, harmoniserad bolagsform for féretag som vill starta, finansiera sig och véixa dver gréinserna
inom EU. Ambitionen ar att minska den réittsliga fragmenteringen pé den inre marknaden och géra
det enklare for sérskilt innovativa foretag och startups att skala upp i Europa.

Detfinns ett legitimt néringspolitiskt intresse av att minska onddig byrékrati och skapa béttre
forutséittningar for europeiskt féretagande. Samtidigt rér forslaget inte bara associationsréit. Det
berbr aven arbetsréitt, arbetstagarinflytande, utstationering, insolvens, beskattning, kontroll av
oseriésa aktbrer och erséttningsformer som optionsprogram. Déirfér ar den centrala politiska fragan
inte om féretagande ska frenklas, utan pa vilka villkor det sker.

Utgéngspunkten for fragorna nedan &r att EU Inc inte far utvecklas till en parallell bolagsform dér
vinster, gande och administration kan réra sig snabbt dver grénserna, medan ansvar fér (6ner,
arbetsvillkor, skatt, kontroll och insolvens blir svagare eller svérare att utkrava. Forenkling fér seridsa
foretag méste kombineras med starka skyddsregler for arbetstagare, fungerande myndighetskontroll
och effektivt ansvarstagande.

Hur sikras att arbetsrattsliga regler i det land dr arbetet utfors blir gallande for
EU Inc-foretag?

Den grundléiggande risken & att ett EU Inc-bolag kan vara registrerat i ett medlemsland, ha faktisk
verksamhet i ett annat och ha arbetstagare som utfor arbete i flera medlemsstater. Om reglema inte
&rtydligt utformade kan bolag férsoka véija den jurisdiktion som ger lagst kostnader, svagast kontroll
eller minst arbetstagarskydd.

Kommissionens forslag anger att EU Inc inte ska paverka unionsrattslig eller nationell arbetsrétt. Det
&r en viktig utgangspunkt, men den behdver goras praktiskt verksam. | arbetsrétten & det inte bara
bolagets registrerade séite som & relevant, utan var arbetet faktiskt utférs, var arbetstagaren normalt
arbetar, vilka tvingande skyddsregler som galler och hur kollektivavtalens stéllning sékras.

Frégan syftar dérfor till att sakerstéla att EU Inc inte blir ett sétt att skapa bolag med europeisk
etikett men med svagare ansvar i det land dér ménniskor faktiskt arbetar. Fér svensk del ar det
séirskilt viktigt att den svenska arbetsmarknadsmaodellen, inklusive kollektivavtalens roll, inte kan
kringgas genom val av bolagsform eller registreringsland

Hur sikras arbetstagarinflytande i det land verksamheten bedrivs inom EU Inc-
foretag?

Har handlar frégan om var arbetstagarnas inflytande faktiskt ska forankras. Om
arbetstagarinflytande i huvudsak knyts till bolagets registrerade sate, medan den faktiska
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verksamheten och arbetstagarna finns i andra medlemsstater, uppstér en risk for strategiskt val av
stesland.

Kommissionens forslag innebar att EU Inc-bolag ska omfattas av regler om arbetstagarinfiytande
enligt den medlemsstat dér bolaget har sitt registrerade séte, med vissa skyddsregler vid
grénséverskridande ombildningar, fusioner och delningar. Det kan léta administrativt tydligt, men
riskerar att bl otillrackligt om bolag kan vélja registreringsland utifrén svagare regler om information,
samréd, medbestammande eller arbetstagarrepresentation.

Den principiella podngen ar att arbetstagarinflytande bor folja verklig verksamhet och verkliga
arbetstagare, inte enbart en juridisk adress. Frégan sétter dérfor fokus pa om EU Inc kan skapa ett
tryck nedat pa nationella regler for medbestammande och arbetstagarrepresentation.

Hur sakerstalls att utstationeringslagens regler om att &ven arbetsgivare som &r
EU Inc-bolag och som utstationerar arbetstagare till Sverige &r skyldiga att utse
en kontaktperson i Sverige?

Utstationeringsreglerna bygger pé att ett foretag som tillfalligt skickar arbetstagare til ett annat
medlemsland ska félja vissa grundléggande arbets- och anstéllningsvillkor i véirdlandet. For att detta
ska fungera krévs inte bara formella regler, utan ocksé praktisk kontrollbarhet.

For svensk del &r kravet pa kontaktperson centralt. Kontaktpersonen gor det méjligt for
Arbetsmiljoverket, andra myndigheter och fackliga organisationer att n arbetsgivaren, begéra
dokumentation och kontrollera att reglema faljs. Om EU Inc-bolag kan registreras digitalt, sakna
fysisk néirvaro i Sverige och snabbt bedriva gréinsoverskridande verksamhet blir kravet pa
kontaktperson snarare viktigare &n mindre viktigt.

Frégan handlar dérfor om att digital bolagsbildning inte fér skapa analoga kontrollproblem. Ett EU
Inc-bolag som utstationerar arbetstagare till Sverige méste vara lika nabart och lika ansvarigt som
varje annan arbetsgivare som verkar hér.

Hur sikerstills att EU Inc inte anvénds som ett brottsverktyg? Ar inte sjélva
grundproblemet i detta perspektiv att det redan idag ér for latt att starta och
awveckla bolag?

EUlInc bygger p tanken att det ska bli snabbare, billigare och enklare att starta och driva foretag
6ver grénserna. For seridsa foretag kan detvara positivt. Men samma forenklingar kan ocksa
missbrukas av oseriésa aktorer, malvakter, ekonomisk brottslighet, arbetslivskriminalitet, falska
fakturaupplégg och bolagsstrukturer som snabbt startas, toms och awecklas.

Grundproblemet &r att bolaget som juridiskt verktyg redan i dag kan anvéndas for att lytta risk, ddlja
ansvar och forsvéra kontroll. Om EU Inc kombinerar snabb registrering, laga kostnader, avsaknad av
kapitalkrav och férenklade avvecklingsforfaranden krévs starka motvikter. Det handlar om kontroll av
verklig huvudman, styrelseledambter, féretrédare, tidigare missbruk, bulvanforhallanden och
kopplingar till ekonomisk brottslighet.

Frégan ar darfor inte riktad mot seridsa entreprendrer. Den handlar om att sékerstélla att EU Inc inte
blir en infrastruktur for organiserat missbruk. Om kontrollen blir for svag foljer en risk att
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bolagsformen forstéirker ett problem som redan finns: att det &r for litt fér oseridsa aktorer att starta,
missbruka och aweckla bolag utan tillréckligt ansvar.

Hur sikerstalls fullgott skydd for arbetstagare inom ett EU Inc-foretag
insolvens?

Férslaget om EU Inc innehéller férenklade insolvens- och awecklingsforfaranden, sérskilt for
innovativa startupforetag. Det finns ett legitimt intresse av att foretagare ska kunna avsluta
misslyckade bolag utan orimligt kostsamma processer. Men ur arbetstagarperspektiv &r insolvens
inte bara administration. Det handlar om 6n, semestererséttning, pensionsavsattningar, sociala
avgifter och méjligheten att fé betalt nér arbetsgivaren inte langre kan fullgéra sina skyldigheter.

EU-réitten innehéller redan krav pa att medlemsstaterna ska ha skydd for arbetstagares utestaende
fordringar vid arbetsgivarens insolvens. Men EU Inc kan skapa nya praktiska problem om bolaget &r
registrerat i ett land, arbetet utfors i ett annat och awecklingsforfarandet sker snabbt och digitalt. D&
méste det vara tydligt vilken garantiinstitution som ansvarar, vilket lands regler som galler och hur
arbetstagare far information och méjlighet att bevaka sina fordringar.

Frégan satter fingret pa en central princip: snabb aweckling far inte bli ett snabbare sétt att lamna,
arbetstagare utan lon eller trygghet. Forenklade insolvensregler méste dérfor utformas med starka
‘garantier for arbetstagamas fordringar.

Hur sikerstalls att EU Inc-bolag inte blir ett verktyg for skatteflykt?

Skatterisken foljer av samma struktur som arbetsréttsrisken. Om et bolag kan registreras snabbt
ettland, ha faktisk verksamhet i ett annat och &garstrukturer eller optionsprogram i ett tredje,
uppstar frégor om var vinster ska beskattas, var verklig ledning finns och hur skattemyndigheter far
tillgang till information i tid.

Kommissionens forslag innebr inte en generell harmonisering av bolagsbeskattningen. Samtidigt
berbrs skattefrégor genom exempelvis optionsprogram, snabbawveckling och behovet av tax
clearance eller motsvarande kontroll innan avveckling sker. Om skattemyndigheter inte far tillracklig
tid eller tillréicklig information finns en risk att bolag hinner flyttas, témmas eller awecklas innan
skatteansvaret ar klarlagt.

Frégan handlar dérfér om att EU Inc inte far bli en europeisk genvag for aggressiv skatteplanering. En
bolagsform som ska fungera dver hela EU méste bygga pé transparens, effektivt informationsutbyte
och mdjlighet for skattemyndigheter att agera innan tillgangar och ansvar forsvinner.

Hur undviks att optionsprogram inom ramen for EU Inc-bolag blir en de facto
ersattning for 16n och trygghet for arbetstagare?

Kommissionens arbete med EU Inc lyfter fram optionsprogram och anstélldas delégande som ett
siitt att gbra europeiska startups mer attraktiva for kvalificerad arbetskraft. Det kan i vissa fall vara
rimligt. Delégande kan skapa engagemang och ge arbetstagare mojlighet att ta del av ett foretags
framgéng.

Men optionsprogram &r inte [6n i vanlig mening. De betalar inte hyran varje ménad, ger inte
automatiskt trygg sjukpenninggrundande inkomst, pension eller arbetsloshetsforsakring och kan bli
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helt vérdelosa om bolaget misslyckas. Om optionsprogram ges for stor roll finns en risk att
arbetstagare far béra entreprendrsrisken utan motsvarande makt éver bolagets beslut.

Frégan handlar dérfér om grénsen mellan frivilligt delégande och férskjuten risk. Optionsprogram
kan vara ett komplement, men far inte bli ett substitut for marknadsméssig 16n, kollektivavtalsenliga
villkor, social trygghet, pensionsavséttningar eller arbetsgivaransvar.

Samlad politisk utgangspunkt

EU behbver bttre villkor for innovativa foretag att véixa i Europa. Men forenkling far inte betyda
svagare ansvar. En europeisk bolagsform méste utformas s att seridsa foretag gynnas, samtidigt
som arbetsrétt, kollektivavtal, arbetstagarinflytande, skattekontroll och brottsbekampning stérks.

Den avgérande skiljelinjen & déirfor inte mellan foretagande och reglering, utan mellan seriés
férenkling och ansvarslss avreglering. EU Inc kan bara vara acceptabelt om den nya bolagsformen
inte anvands for att flytta risk frén dgare till arbetstagare, frén foretag till skattebetalare eller frén
oseriésa aktorer till det gemensamma.

Kéllor

« EU-kommissionen, Commission presents proposal for EU Inc, pressmeddelande 17 mars 2026,

« EU-kommissionen, Proposal for a Regulation on the 26th Regime Corporate Legal Framework, EU
Inc, COM(2026) 321 final, 18 mars 2026.

« EU-kommissionen, Impact Assessment Report for EU Inc, SWD(2026) 321 final, 18 mars 2026.
« Europaparlamentets utredningstjéinst, The 26th regime corporate legal framework, briefing 2026.
« Europaparlamentets och rédets direktiv 96/71/EG om utstationering av arbetstagare.

« Europaparlamentets och radets direktiv 2008/94/EG om skydd for arbetstagare vid arbetsgivarens
insolvens.
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Frigor frin Miljopartiet om EU Inc. vad gller hallbarhet

EU Inc. saknar en tydlig hillbarhetsdimension trots att den presenteras som et verkiyg for framtidens
foretag. Aven om EU Inc. framst r eft bolagsrittsligt iniiativ & det relevant aft klargora hur den nya
foretagsformen forvantas samspela med befintliga hallbarhetsregler. Forslaget bor ses i juset av EU
bredare konkurrenskrafts- och forenklingsagenda, dar hallbarhetsambitioner monteras ner. EU Inc.
bygger pa central registrering, digitalisering och gransoverskridande strukturer. Férslaget ger dock
begransade svar pa fragor om ansvar, transparens och fillsyn nar foretag organiseras
‘eransoverskridande.

Anser regeringen att kommissionens konsekvensbedsmning tillrickligt analyserar eventuella efiekter
pa hllbarhetsstyrming, miljoansvar och efierlevnad av EU:s hallbarhetsregelverk? Har regeringen
till exempel gjort en analys av hur EU Inc. kan péverka tillampningen och illsynen av CSRD och
CSDDD?

Anser regeringen att EU Inc.-registret bor imehalla offentlig information som gor det litt att
identifiera ansvariga personer och agarstrukturer vid brott mot miljdlagstifining, overtradelser av
‘miljslagstifining eller andra allvarliga brister i foretags hallbarhetsarbete?

Ser regeringen behov av yiterligare skyddsmekanismer i forhandlingarna for att sakerstalla att EU
Inc. inte férsvirar myndigheters majligheter it uiova tllsyn eller utkréva ansvar vid overtradelser av
miljo- och héllbarhetslagstifining?




